



更多内容请关注
衡水日报客户端

衡水晚报

政法
周刊

总第5279期

本刊第713期

今日8版

2025年6月

星期五 | 27

农历乙巳年六月初三

■衡水日报社主管 衡水日报社主办 《衡水晚报》编辑部出版 衡水新闻网:www.hsrb.com.cn 国内统一连续出版物号:CN 13-0032

今年前5月全国法院一审审结毒品犯罪案件9343件

近十年来毒品犯罪案件数量整体呈下降趋势

近日,最高人民法院召开新闻发布会,发布人民法院禁毒工作情况及典型案例。

2024年,全国法院一审审结毒品犯罪案件35859件。2025年1-5月份,全国法院一审审结毒品犯罪案件9343件,同比下降29.31%。近十年来,毒品犯罪案件数量整体上仍呈下降趋势,毒情形势持续向好,彰显了党的领导下中国特色毒品治理的强大制度优势。另一方面,新型毒品犯罪问题日益突出,此类案件增长较快,呈超越传统毒品犯罪案件之势,滥用群体低龄化、犯罪主体年轻化特征愈加明显。

最高法表示,坚持从严惩处毒品犯罪主基调不动摇。2024年,各级人民法院判决发生法律效力毒品案件被告人49177人,其中判处五年有期徒刑以上刑罚8332人,重刑率达16.94%,高出同

期全部刑事案件重刑率约10个百分点。2025年1-5月份,判决发生法律效力毒品案件被告人14456人,其中判处五年有期徒刑以上刑罚2821人,重刑率达19.51%,高出同期全部刑事案件重刑率约12个百分点。

最高法介绍,此次发布的案例主要有以下特点:

一是彰显严惩严重毒品犯罪的一贯立场。罪犯温某鸿对抗执法权威,暴力抗拒缉毒抓捕,罪行极其严重,且系累犯,人身危险性极大,人民法院依法对温某鸿判处并执行死刑。苏某和身为医院院长,却利用职务便利长期、多次、大量贩卖盐酸哌替啶片牟利,任由其流入毒品市场,主观恶性深,人民法院依法对苏某和判处死刑,缓期二年执行。

二是表明依法惩治新型毒品犯罪的鲜明态度。此次发布了7件新型毒品

案例,占比历年最高,旨在提高群众新型毒品防范意识。人民法院对于冯某先后多次利用母亲患病开出的麻醉药品,向多名吸毒人员贩卖的行为认定为“情节严重”,依法对其判处有期徒刑四年四个月。同时,以案促教,揭开新型毒品伪装,告诫青少年“上头电子烟”是毒不是烟、麻醉药品滥用也是毒、“聪明药”只能是聪明反被“聪明”误,切莫以身试毒。

三是突出对未成年人群体的特殊司法保护。青少年是祖国的未来,民族的希望,人民法院全面加强未成年合法权益的司法保护。陈某颖利用未成年人邓某辰实施贩卖、运输毒品,将邓某辰引入歧途;苗某坡向十余名未成年人出售右美沙芬;刘某明等人拉拢未成年人贩卖并容留多名未成年人吸食含依托咪酯成分的“上头电子烟”,人民法院依法对陈某

颖判处死刑,对苗某坡、刘某明等人依法从重处罚,宣示了全力护航未成年人健康成长的坚定决心。

四是体现深化禁毒综合治理的重要意义。禁毒综合治理是根除毒品犯罪的清源之举、治本之策。马某宇利用家人医保卡短期内在不同医院骗购大量精神药品,反映个别医疗机构在核实患者身份、规范临床用药方面存在漏洞、医疗机构之间就诊数据不互通问题,对此,人民法院会同检察机关发出司法建议,并建立信息共享机制,有利于此类犯罪源头治理。戎某虎被暂予监外执行期间,利用自己特殊身体状况频繁吸毒、屡次贩毒。人民法院根据《关于规范判处监禁刑罚罪犯交付执行工作若干问题的意见》规定,结合本案情况,决定对戎某虎收监执行,有效防范其再危害社会。

(据中国新闻网)

云南省原副省长张祖林一审被判无期

新华社重庆6月26日电 2025年6月26日,重庆市第一中级人民法院公开宣判云南省政府原党组成员、副省长张祖林受贿一案,以受贿罪判处被告人张祖林无期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产;将追缴在案的张祖林受贿所得财物及其孳息依法上缴国库,不足部分继续追缴。

经审理查明:2001年至2023年,被告人张祖林利用担任云南省质量技术监督局党组书记、局长,云南省丽江市委副书记、市长,云南省昆明市委副书记、市长,云南省玉溪市委书记,云南省政府党组成员、副省长,云南省政府副省级干部、参事等职务上的便利以及职权或者地位形成的便利条件,为有关单位和个人在房地产开发、工程承揽、规划审批和融资贷款等事项上提供帮助,收受上述单位和个人所送财物共计折合人民币1.22亿余元。

重庆市第一中级人民法院认为,被告人张祖林的行为构成受贿罪,应依法惩处。张祖林受贿数额特别巨大,并使国家和人民利益遭受特别重大损失。鉴于张祖林受贿犯罪中有未遂情节,其到案后如实供述罪行,主动交代监察机关尚未掌握的大部分受贿事实,认罪悔罪,积极退赃,大部分赃款赃物及其孳息已追缴到案,且其检举揭发他人重大犯罪行为经查属实,有重大立功表现,具有法定、酌定从宽处罚情节,对其依法可从轻处罚。法庭遂作出上述判决。

据悉,重庆市第一中级人民法院于2025年4月10日公开开庭审理了该案。庭审中,检察机关出示了相关证据,被告人张祖林及其辩护人进行了质证,控辩双方在法庭的主持下充分发表了意见,张祖林进行了最后陈述,并当庭表示认罪悔罪。人大代表、政协委员、新闻记者和各界群众30余人旁听了庭审。



新疆阿克苏地区库车市甬库同心村智慧农业植物工厂是浙江省宁波市对口援疆项目之一。在宁波市援疆指挥部支持下,该智慧工厂引入宁波企业先进的无土栽培技术和设备,通过智能调控成功种植多种原本不适宜在当地生存的农作物。图为6月25日,在新疆阿克苏地区库车市甬库同心村智慧农业植物工厂,工作人员为当地小学生讲解无土栽培技术。

新华社记者 徐宏岩 摄

两高:依法保障在押犯罪嫌疑人、被告人自主选择辩护人权利

新华社北京6月26日电 最高人民法院、最高人民检察院26日联合发布关于依法保障在押犯罪嫌疑人、被告人选择辩护人权利有关问题的批复,自2025年6月27日起施行。

批复指出,法律援助机构指派律师为在押犯罪嫌疑人、被告人提供法律援助、担任辩护人后,无论该辩护人是否已

会见犯罪嫌疑人、被告人,犯罪嫌疑人、被告人的监护人、近亲属又代为委托辩护人的,受委托的辩护人有权会见犯罪嫌疑人、被告人。通过依法保障委托辩护人的会见权,确保了解在押犯罪嫌疑人、被告人的真实意愿,为犯罪嫌疑人、被告人自主确定辩护人提供条件。

批复明确,犯罪嫌疑人、被告人选

择其监护人、近亲属代为委托的辩护人为其辩护的,人民法院、人民检察院应当及时通知法律援助机构依法终止法律援助。这有效衔接落实法律援助法关于法律援助辩护以犯罪嫌疑人、被告人本人“没有委托辩护人”为前提的规定,既充分尊重在押犯罪嫌疑人、被告人意愿,又保障法律援助资源的合理利用。